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La seduta, comincia alle ore 16. 
M I A R I , segretario, legge il processo ver-

bale della seduta di ieri. 
Sul processo verbale. 

B E S E D N J A K . Chiedo di par lare sul pro-
cesso verbale per f a t t o personale. 

P R E S I D E N T E . Specifichi il f a t t o per-
sonale. 

B E S E D N J A K . Leggendo il resoconto 
sommario della seduta di ieri ho r i levato 
che, du ran te l ' approvazione del disegno di 
legge col quale sono esonerati dalle tasse 
scolastiche gli s tudent i delle nostre regioni, 
il ministro dell ' istruzione ha dichiarato che 
questo provvedimento a favore degli stu-
dent i delle terre i r redente è una magnifica 
r isposta alle stoltezze che la Camera aveva 
udi to il giorno innanzi . 

P R E S I D E N T E . E dov 'è il f a t t o perso-
nale ? 

B E S E D N J A K . Io non so se l 'onorevole 
ministro voleva riferirsi con ciò al contenuto 
del mio discorso, oppure a certe interruzioni 
che la Camera ieri l 'a l t ro ha udito. 

Se il ministro si r i feriva al contenuto del 
mio discorso, allora tengo a dichiarare 
che le stoltezze da me espresse corrispondono 
ai principii dei più grandi pensator i cri-
stiani, alle idee per le quali essi lo t tavano. . . 

Voci. Don Sturzo, Don Sturzo ! 
B E S E D N J A K . ...e a quelle dei pa t r io t t i 

più grandi del vostro Risorgimento» Nazio-
nale. 

GRAY. Fa bene a dire: vostro ! 
B E S E D N J A K . E nessun uomo in que-

s t ' au la può in buona fede sostenere che chi 
lo t ta per l ' in tangibi le pa t r imonio della sua 
l ingua sia un agi ta tore di stoltezze. 

Se il ministro invece pensava ad a t t i 
specifici accennat i nel mio discorso riguar-
dan t i i maestr i slavi, posso anche convenire 
con lui. Si t r a t t a in real tà di t re o qua t t ro 
a t t i dai quali r isul ta la stoltezza, non di 
chi li ha denunziat i , ma di chi li ha com-
piuti . È del ministro il compito di provve-
dere che tali f a t t i stolti non si r ipe tano più, 
e così per lo meno la Camera non avrà il fa-
stidio di occuparsi di cose stolte. (Commenti). 

F E D E L E , ministro dell'istruzione pub-
Mica. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
F E D E L E , ministro dell'istruzione pub-

blica. Quando io dissi la parola « stoltezza », 
parola che r ipeto e confermo, in tendevo 
riferirmi alle accuse veramente stolte mosse 
dall 'onorevole Besednjak contro i funzio-

nari dipendenti dalla mia Amminis t razione, 
i quali, lo r ipeto e lo r ipeterò sempre, hanno 
compiuto egregiamente il loro dovere. 

Inol t re l 'onorevole collega accusava al-
cuni maestr i i tal iani di aver obbligato con 
minacce i maestr i slavi ad iscriversi all 'As-
sociazione nazionale fascista. 

Io dissi essere ciò, comple tamente falso, 
e poiché l 'onorevole Besednjak me ne dà 
il destro, affermo alla Camera i ta l iana che, 
nelle nostre regioni italianissime di confine 
vi è anche una Associazione magistrale slava, 
una specie di Associazione segreta, la quale 
non si sa donde t ragga i suoi mezzi, e quali 
legami abbia con altre associazioni. (Com-
menti). 

Ora presso i maestr i slavi i quali f anno 
par te di codesta Associazione, ta luni d e p u t a t i 
che chiamano depu ta t i slavi, ma che io amo 
ritenere debbano considerarsi depu ta t i i ta-
liani, fanno vera opera di sobillazione perchè 
impediscono ai maestr i slavi, me tà dei 
quali ha chiesto di fa r par te della Associa-
zione nazionale fascista, di dare il proprio 
nome a quest 'Associazione. (Approvazioni). 

Ora io in tendevo riferirmi con le mie pa-
role a p p u n t o a quan to ho accennato, e che 
non può assolutamente temere alcuna smen-
t i ta . (Vivi applausi). 

P R E S I D E N T E . Il f a t to personale è 
così esaurito. 

Non essendovi altre osservazioni, il pro-
cesso verbale si in tende approva to . 

( È approvato). 
Congedi. 

P R E S I D E N T E . H a n n o chiesto un con-
gedo: per motivi di famiglia, gli onorevoli: 
Ventrella Tommaso, di giorni 10; Fani , di 6: 
Belloni Ernesto, di 1; Solmi, di 15; Sarroc-
chi, di 1; Fosehini di 1; per motivi di salute, 
gli onorevoli: Mazzucco, di giorni 8; Quilico, 
di 1; e per ufficio pubblico, gli onorevoli: 
Carnazza Carlo, di giorni 10; Nunziante , 
di 5; Mifìani, di 1; Olivett i , di 12; Gabbi, di 1; 
Verdi, di 1; e Gorini, di 3. 

(Sono concessi). 
Convocazione degli Uffici. 

P R E S I D E N T E . Comunico alla Camera 
che per giovedì 20 maggio alle ore 11 sono 
convocati gli Uffici col seguente ordine del 
giorno: 

Esame dei disegni di legge: 
Conversione in legge del Regio decreto-

legge 3 aprile 1926, n. 705, recante modifica-


